
sensul situatiei comice 
Cu Billy Mincinosul de Keith Water-

house şi Willis Hall, Teatrul Muncitoresc 
C.F.R. Giuleşti aduce în circuitul teatral 
o nouă piesă din dramaturgia furioşilor 
englezi, de care mai multe dintre teatrele 
noastre se arată, în această stagiune, in-
teresate. E drept, textul nu are forţa şi 
profunzimea operelor importante ale cu-
rentului, situîndu-se, cu tot succesul de 
public ce 1-a consacrat, printre piesele 
micuţe, mai ales amuzante, construite mai 
mult pe situaţie decît pe ideea dramatică. 
Dar alegerea nu este lipsită de merit, 
pentru că există, în unghiul de vedere pe 
care îl oferă scrierea, un grăunte de ori-
ginalitate : pe fondul tern al mediului 
descris de întreagă această dramaturgie 
(conturat, poate, cu şi mai multă minuţie 
neorealistă), visînd să evadeze, nu se pro-
filează o personalitate excepţională. In-
tr-adevăr, Billy, adolescentul neadaptat, 
nu are nimic din datele unui erou ; el 
nu e nici măcar un revoltat, şi, dacă îşi 
consumă zilele în mărunte negaţii succe-
sive, e pentru că permanenta stare de 
refuz, de opoziţie, îi oferă iluzia că se 
ridică deasupra cotidianului amorf, mes-
chin. De fapt, Billy e un fals Jimmy 
Porter, un fals „furios", un impostor. Pro-
testul lui ostentativ nu are nimic din vi-
braţia intelectuală şi din patetismul sincer 
pînă la durere, prin care prototipul „tînă-
rului furios" izbutea să reprezinte drama 
unei generaţii. Billy e o fiinţă fragilă şi 
măruntă, care nu iubeşte munca şi de-
testă răspunderile. Fronda lui anticonven-
ţionalistă se învecinează îndeaproape cu 
lenea, cu o foarte relativă concepţie des-
pre cinste : la serviciu se poartă irespon-
sabil, acasă e de o obrăznicie insuporta-
bilă, cu fetele — de o laşă inconsecvenţă. 
Toate astea nu-i pot aduce decît dezapro-

bare şi necazuri ; de aceea, mica lui viaţă 
e un lanţ de hărţuieli : un şir de „cre-
ditori morali" — în persoana mamei, a 
tatălui, a Barbarei şi a Ritei — îl urmă-
resc tot timpul cu reproşuri. Iar el, dim-
potrivă, are nevoie de o aureolă, de un 
public de admiratori, de o atmosferă de 
permanentă euforie. Pentru asta constru-
ieşte în jurul său mitul tînărului neînţeles, 
atras de o irezistibilă chemare către o 
viaţă interesantă şi boemă, către destinul 
romantic de scriitor. în echilibru instabil 
pe pragul evadării către această viaţă, 
încercînd să amîne mereu clipa „saltului 
mortal", Billy minte, minte neîntrerupt, 
cu naivitate dar şi cu farmec, şi fantezia 
— singurul lui dar — îl ajută. Pînă cînd 
uşa se deschide, cineva — fata pe care 
o iubeşte — îl îndeamnă să pornească la 
drum, şi Billy e nevoit să recunoască 
falsul : căci îi lipseşte energia oricărui 
început, a oricărei înfăptuiri pozitive, îi 
lipseşte curajul de a se bizui pe sine în-
suşi şi de a lua în piept existenţa, cu toate 
greutăţile ei. întorcîndu-se la traiul mes-
chin pe care-1 urăşte, el îşi acceptă, ca 
inevitabilă, ratarea. 

Billy Mincinosul există, de fapt, prin 
originalitatea personajului central ; „fun-
dalul" şi relaţiile create în jurul său sînt 
departe de a fi la fel de interesante şi 
de vii. Considerat însă ca portret al re-
voltei mimate, îşi justifică înscrierea în 
repertoriu şi oferă chiar perspectiva unui 
spectacol interesant pentru publicul tînăr 
al teatrului, căci conţine elementele unei 
dezbateri despre responsabilitate socială şi 
despre individualism, pune în discuţie per-
sonalitatea, talentul, căile de realizare 
umană. Tendinţa sa de a deromantiza ceea 
ce se poate ascunde — meschin, ridicol, 
chiar insalubru — sub acoperămîntul fra-
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zelor emfatice trimite, cu aplomb satiric, 
la pseudomiturile „dernier cri" pe care 
şi le construieşte tineretul occidental, 
atunci cînd se află pradă dezorientării : 
cultul Beattles-ilor, de pildă, ce se 
opreşte, la fanaticii săi, la suprafaţa mo-
dului de viaţă dezordonat (printre altele, 
Billy evită, programatic, apa şi săpunul, 
şi nu-şi lustruieşte ghetele). Condiţia izbu-
tirii spectacolului este valorificarea toc-
mai a acestor elemente şi trecerea pe pla-
nul doi a ceea ce este banal şi mărunt 
în text. Teatrul Muncitoresc C.F.R. Giu-
leşti a ocolit însă implicaţiile amărui ale 
acestei viziuni şi a preferat o interpretare 
din zona comediei celei mai obişnuite. 
Pe scenă trăieşte deci acţiunea ca atare, 

faptul mărunt, dezbrăcat de orice sub-
text. Billy e pur şi simplu un ştrengar 
foarte prost educat, un încurcă-lume care 
născoceşte din obişnuinţă, exasperînd — 
fără să aibă vreun motiv limpede — pe 
toată lumea. Cicălelile familiei (altfel mi-
nuţios portretizată de Nelly Nicolau-Şte-
fănescu, Corado Negreanu şi Alexandra 
Ianu-Pascu), amănuntele atmosferei stătute 
a casei ocupă un loc prea mare în eco-
nomia spectacolului, deplasînd accentele şi 
ridicînd pe primul plan chestiunea adoles-
centului refractar normelor curente de 
educaţie. Această răsturnare de planuri, 
ce întunecă perspectiva asupra evoluţiei 
personajului principal, se agravează prin-
tr-un foarte lung şi dezagreabil episod 
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consacrat coflictului provocat de apariţia 
Ritei : probabil din dorinţa de a da culoa-
re şi vioiciune, rolul a fost conturat cu 
maximum de stridenţă. Ceea ce Rita tre-
buia să aducă în scenă era o ambiguitate a 
intenţiilor, o impertinenţă „înfiptă", aura 
„de scandal" a fetei de bar cu aventuri 
întîmplătoare, distonînd cu timiditatea 
simpluţă şi călduţă a Barbarei. Cu con-
cursul unei traduceri foarte discutabile din 
punctul de vedere al calităţii literare 
(Victoria Gheorghiu), argot-ul pe care îl 
foloseşte actriţa (Violeta Andrei) capătă 
însă o nedeghizată vulgaritate ; i se ar-
monizează, cu întristătoare consecvenţă, o 
mişcare scenică la fel de apăsat trivială. 
Spectacolul coboară aici spre descrierea 
îngroşată a unui mediu vag „lumpen", 
în care nu-şi găseşte în nici un fel locul 
subtila dramă a automistificării din laşi-
tate şi lene. Abia în penultima scenă, a 
întîlnirii dintre Billy şi Liz, ghicim o 
mică parte din sensurile pe care le con-
ţine această „aventură ratată" care e viaţa 
lui Billy, şi întrezărim ce putea să trans-
mită piesa. 

Cîţiva actori tineri se întîlnesc în spec-
tacol: Athena Demetriad (Barbara), com-
punînd atent, cu un efort care se cam 
simte, dar cu real simţ al echilibrului. 
Mariana Mihuţ (Liz), anunţînd din nou, 
într-o schiţă de rol, factura deosebită a 
temperamentului ei, căci împrăştie, cu 
scurta-i apariţie, plictiseala instalată pe 
scenă şi în sala, şi sugerează tărîmurile 
unei existenţe libere, semi-fantaste ; ac-
triţa are talentul de a da acuitate senti-
mentelor cu un simplu surîs amar şi 
şters. Traian Stănescu (Arthur) îşi carac-
terizează personajul foarte discret, parcă 
în treacăt, dar atitudinea detaşată, indi-
ferenţa impregnată de cruzime nu sînt 
lipsite de trimiteri la un profil de ge-
neraţie. în sfîrşit, protagonistul, Cornel 
Dumitraş, apare ca foarte înzestrat pentru 
rol ; el are vervă, mobilitate a spiritului, 
un haz simpatic şi dezarmat, ştie să de-
seneze cu fineţe nostalgia, visul, renun-
ţarea... Din toate astea se înfiripă un 
Billy viu şi năstruşnic, care, dacă nu e 
cel pe care 1-am descifrat în piesă, nu e 
mai puţin un personaj de teatru rotund 
şi logic — în viziunea limitată pe care o 
oferă spectacolul. 

în această componenţă, echipa s-ar fi 
putut desigur apropia mai mult de sub-
stanţa ideii dramatice, dacă regia (Mihai 
Dimiu) ar fi solicitat-o în acest sens şi 
i-ar fi oferit un orizont mai cuprinzător 
asupra destinului personajelor. E drept 
că stagiunea se desfăşoară, la Teatrul 
Muncitoresc C.F.R., sub semnul vieţii no-
made : reprezentantiile au loc mereu în 
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alte săli, pe alte scene, ca într-un turneu 
fără sfîrşit, în care actorii trebuie să se 
adapteze, de fiecare dată, altor conditii. 
Cu oricîtă bunăvointă am privi însă mon-
tarea, nu putem atribui deficienţele ei 
unor fluctuatii determinate de aceasta ; 
este evident că ele \\n de structură şi că. 
spectacolul a fost conceput cu exigentc 
reduse, fiind socotit în categoria c o m e j 
diilor „care merg de la sine", fără^ să 
aibă nevoie de o idee artistică viabilă şi 
fără să vizeze vreun ţel. Nu e pentru 
prima dată cînd ne întîlnim cu acest mod 
de a configura activitatea scenei giuleş-
tene : şi în trecutele stagiuni am asistat 
la asemenea „pauze", strecurate printre 
spectacolele importante, care au dat tea-
trului prestigiul său. Dar dacă, după un 
Arturo Ui violent şi plin de seyă, se 
joacă trei-patru spectacole terne, chiar de 
un gust îndoielnic (să zicem, N-avem 
centru înaintaş, Gaiţele, Pădurea împie-
trită); dacă, după un vodevil strălucind 
de graţie şi umor, construit cu un remar-
cabil simţ al stilului (Pălăria florentină), 
se reprezintă un Billy lipsit de ambiţii, 
trebuie să recunoaştem că teatrul trăieşte 
pe două planuri : în reprezentatii în care 
cheltuieşte maximum de combustie intelec-
tuală şi prin care îşi asigură un loc de 
cinste în mişcarea noastră teatrală, şi în 
altele „de uz curent", un fel de hrană 
pentru zile de post, despre care nu se 
prea vorbeşte, dar în schimb se vînd 
bilete la casă. Poate că n-ar fi rău ca 
teatrul să se întrebe cui sînt destinate 
aceste spectacole „de rtlaxare", şi dacă nu 
cumva existenta lor se răsfrînge, pînă la 
urmă, asupra însuşi nivelului de exigentă 
al publicului, pe care se străduieşte de 
20 de ani, cu real succes uneori, să şi-1 
formeze... Căci aceiaşi sînt spectatorii că-
rora li se pretinde discernămînt, putere 
de selecţie, gust subtil, receptivitate, şi 
cei cărora li se oferă un mod ieftin de 
distracţie, comedii minore, conceptii re-
gizorale aplatizante, gag-uri răsuflate. 
Problema se pune chiar mai categoric 
pentru o instituţie menită să fie inima 
vieţii culturale dini:-un cartier muncito-
resc decît pentru teatrele din centru, ca-
re-şi împart aproximativ egal publicu' 
xarg ; aici există o anumită constantă în 
relaţiile dintre scenă şi sală, pe care 
nimeni nu-şi poate îngădui s-o neglijeze. 
Şi nu e inutil ca asemenea adevăruri 
cunoscute să fie reamintite acum, pentru 
ca redeschiderea sălii să marcheze intra-
rea într-o etapă în care montarea cea 
mai modestă să angajeze în aceeaşi mă-
sură onoarea teatrului. 

I. P . 
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